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Анотація: розробка програмного забезпечення буде сприяти виходу на 

нові сегменти ринку ІТ-компанією. У розробників програмного забезпечення 

(створених як за замовленням ІТ-компанією, так і в рамках виконання 

службових обов’язків співробітниками) існує декілька варіантів набуття прав 

на створені об’єктів інтелектуальної власності, які входять до складу 

програмного забезпечення, тому саме ІТ-компанії вирішують, яким чином 

вигідніше проходити процедуру охорони об’єктів інтелектуальної власності 

для закріплення своїх прав, чи впровадити монопольне використання своєї 

розробки за допомогою охорони об’єктів ІВ як комерційної таємниці (ноу-хау) і 

отримати більші прибутки від їх використання. 
Ключові слова: програмне забезпечення, об’єкти інтелектуальної 

власності, комерціалізація, правова охорона, ІТ-компанія, користувачі 
Аnnotation: software development will contribute to the entry of an IT 

company into new market segments. Software developers (created both by order of an 

IT company and as part of the performance of official duties by employees) have 

several options for acquiring rights to the created intellectual property objects that 

are part of the software, so it is IT companies who decide how it is more profitable to 

go through the procedure for the protection of intellectual property objects to 

consolidate their rights, or to introduce a monopoly use of their development through 

protection IP objects as a trade secret (know-how) and receive greater profits from 

their use. 
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Найбільших успіхів сьогодні досягають ті компанії, які орієнтуються на 

використання високотехнологічних процесів і залучення освічених фахівців. На 

перший план висувається не власність на засоби виробництва, а 

інтелектуальний капітал й інвестиції в нього. Тобто, основними ресурсами під 

час виробництва конкурентоспроможної продукції стають знання, інформація 

та компетентність персоналу, які втілюються в інтелектуальний капітал 

(рисунок 1).   

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Переваги, які надає інтелектуальна власність компанії [1] 

 
Така здатність до сприйняття, усвідомлення та ефективного використання 

доступної інформації визначає компетентність певного працівника, а знання 

охоплюють всю сукупність здібностей, навичок і відомостей, що 

використовуються індивідуумом для розв’язання конкретних завдань, а також 

дозволяють чітко обирати необхідну інформацію, правильно її інтерпретувати та 

ефективно використовувати у своїй творчій діяльності [1]. Одним із 

інформаційних об’єктів інтелектуальної власності є програмне забезпечення 

(ПЗ). Використання прикладного ПЗ потребує наявності певного набору 

пристроїв у апаратної частини, відповідного об'єму оперативної пам'яті 

комп'ютера, певного системного програмного забезпечення. Тобто, при виборі 

прикладної програми користувач мусить враховувати можливості свого 

конкретного комп’ютера. Програмний продукт є комплексним об’єктом, що 

може містити у своєму складі декілька об’єктів інтелектуальної власності (ІВ).  
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Удосконалена програма може суттєво відрізнятися від свого 

попереднього варіанта, або, як говорять, версії. Різні версії мають однакову 

назву, а щоб їх розрізнити, до назви програми додається відповідний номер. 

Разом з тим, існують випадки, коли окремі можливості попередніх версій 

відсутні у наступних версіях. Через це треба чітко знати, з якою версією 

програми ви працюєте, оскільки різні версії мають різні можливості [2]. 

Системне ПЗ призначене для керування роботою складових комп’ютера та 

обміном даними між ними, діагностування та усунення недоліків у роботі 

комп’ютера, автоматизації процесу обробки даних, організації обміну даними 

між користувачем і комп’ютером. Операційна система – комплекс програм, що 

забезпечують: керування роботою пристроїв комп’ютера та обмін даними між 

ними; зберігання даних в оперативній пам’яті та на зовнішніх носіях; 

виконання інших програм; розподіл ресурсів комп’ютера між окремими 

програмами, які працюють одночасно; організацію обміну даними між 

користувачем і комп’ютером [3]. До складових програмного забезпечення (ПЗ) 

входять: програмний код, користувацького інтерфейсу (візуальні графічні 

зображення, авторське оформлення), можуть бути і інші елементи, наприклад 

назва або логотип програмного продукту, оформлені як торгова марка та інші 

об’єкти. За відсутності належного оформлення прав на об’єкти інтелектуальної 

власності, замовник розробки не отримує ніяких гарантій і захисту від 

порушень третіх осіб та навіть претензій самого розробника (автора) 

програмного продукту. За допомогою створення нового ПЗ компанія-виробник 

зможе закріпити та покращити свої позиції на ринку IT. До того ж, розробка 

власної зовсім нової технології буде сприяти розширенню та покриттю різних 

нових сегментів ринку. У компаній, які є розробниками програмного 

забезпечення існує декілька варіантів набуття прав для створених об’єктів ІВ, 

які входять до складу ПЗ, тому вони вирішують яким чином вигідніше 

проходити процедуру держаної реєстрації для закріплення своїх прав, чи 

впровадити монопольне використання своєї розробки за допомогою охорони 

об’єктів інтелектуальної власності як комерційної таємниці (ноу-хау).  
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Державна реєстрація може потребувати багато часу та коштів, що інколи 

може не окупити розроблена IT-технологія. В такій ситуації можливо буде 

краще охороняти об’єкти ІВ, які входять до ПЗ за допомогою отримання 

авторського свідоцтва (авторські права), задля отримання позитивного гудвілу, 

покращення іміджу компанії або перетворення торговельної марки у бренд. 

Реєстрація торговельних марок і авторських прав забезпечить необхідні 

інструменти для запобігання неправомірному використанню цінних активів 

іншими. Набуваючи права на об’єкти права ІВ ІТ-компанія зможе оцінити їх 

вартість і поставити на бухгалтерський облік в формі нематеріальних активів, 

тим самим зменшуючи базу оподаткування (прибуток підприємства) за рахунок 

зменшення валового доходу й підвищення обсягу амортизаційних відрахувань. 

Якщо набуття правової охорони здійснюється із метою внесення прав до 

статутного капіталу ІТ компаній, то головним у цьому випадку є досвід 

розробника ПЗ, який буде (має) доробити ПЗ. У цьому випадку, оформлення 

прав на об’єкта інтелектуальної власності носить формальний характер, тому 

можна здійснювати охорону за допомогою авторського права (це займає менше 

часу і менші збори за оформлення прав), для входження в склад 

співзасновників нового учасника без внесення матеріального внеску та також 

працює на очікуваний результат для ІТ-компанії – покращення іміджу компанії 

або перетворення торговельної марки компанії у бренд. 

Комерціалізація ІВ дозволяє отримати прибутки від розробки 

програмного забезпечення. Існує декілька варіантів комерціалізації для 

розробників ПЗ або ІТ-компаній - або використання у власній діяльності, або 

передача прав за допомогою ліцензійного договору. Результат комерціалізації є 

спільним та однаковим як для розробників, так і для користувачів ПЗ. 

Користувачі (покупці) ПЗ мають дві головні цілі на шляху отримання прибутку: 

використання у власному виробництві та створення інноваційного продукту. 

Якщо ці права об'єктивно оцінені, одержали належне оформлення, мають 

правову охорону і попит на ринку вони втілюються в ліквідний актив ІТ-

компанії. Після отримання продукту в процесі розробки, ІТ компаніям доцільно 
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зрозуміти які об’єкти ІВ має їх нова розробка, чи містяться в створеному ПЗ 

більше об’єктів промислової власності або ж об’єктів авторського права, і в 

якій кількості. При виділенні тих або інших об’єктів важливо пам’ятати, що 

патентним правом можна охороняти алгоритм та концепцію програми, а 

авторським правом лише форму вираження твору. Програмне забезпечення 

містить об’єкти ІВ, які відносяться до усіх інститутів права – промислової 

власності, засобів індивідуалізації, авторських прав та нетрадиційних об’єктів 

ІВ, а також права особливого роду (sui generis). Об’єктом ІВ, що входить до ПЗ 

і відносяться до групи засобів індивідуалізації може бути торговельна марка, 

яка може підвищити гудвіл на ринку ІТ-послуг і у майбутньому стати добре 

відомою торговельною маркою. Назва комп’ютерної програми чи її окремих 

модулів, назви локацій, імена персонажів можуть охоронятись як торговельна 

марка, що призначена для використання в діяльності ІТ компаній повинна бути 

зареєстрована за класами МКТП: 9, 35, 41 та 42. 

Крім того, ПЗ виконує певні функції і за своєю суттю є технічним 

рішенням, обов’язковою умовою їх патентування є те, що патент на винахід або 

корисну модель видається за умови розкриття суспільству його сутності 

(алгоритм у вигляді вихідного коду комп’ютерної програми повинен 

подаватися в патентне відомство в описі до патенту) [4]. ПЗ може містити 

об’єкти промислової власності – винахід за умови, якщо є технологічним 

(технічним) рішенням у будь-якій сфері технологій; відповідає умовам 

патентоздатності, а саме має ознаки новизни, винахідницький рівень та є 

промислово придатною. Комп’ютерна програма як така не є технічним 

рішенням, тому не відповідає критеріям патентоздатності, вона може отримати 

правову охорону у складі технічних рішень, в яких вона використовується. За 

певних обставин алгоритм роботи комп’ютерної програми може отримати 

охорону шляхом отримання патенту на корисну модель або винахід як спосіб 

(процес). Процес патентування є тривалим і дорогим, крім того жорстким 

критеріям патентоспроможності може відповідати лише незначна частина 

комп’ютерної програми. 
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З моменту подання документації до видачі патенту в середньому 

проходить 2–3 роки [5], тому ІТ компанії у більшості випадків надають 

перевагу охороні за допомогою комерційної таємниці або авторського права. 

Більш простим та ефективним способом може бути охорона окремих 

елементів комп’ютерної програми як промислових зразків, враховуючи, що 

зовнішнім виглядом прикладних комп’ютерних програм є інтерфейс з його 

складовими (графічними елементами, піктограмами), що мають художньо-

естетичні риси та ґрунтується на принципах художнього конструювання, можна 

зробити висновок про можливість правової охорони інтерфейсу комп’ютерної 

програми як промислового зразка. 

Усе більше набуває популярності і розвитку складова частина 

програмного забезпечення - графічний сенсорний інтерфейс користувача, який 

активно використовується у виробництві планшетних комп’ютерів та 

смартфонів, який дуже тісно пов’язаний з апаратним забезпеченням, та цілком 

відповідає за його роботу, тому така IT-технологія містить важливий алгоритм. 

Охорона надається формі вираження комп’ютерної програми. Графічний 

інтерфейс користувача, набір виконуваних функцій, формат файлів даних, які 

використовуються у комп’ютерній програмі для експлуатації її функцій, не є 

формами вираження комп’ютерної програми.  

Одним із об’єктів ІВ, який входить до ПЗ і охороняється авторським 

правом, є компіляції даних (бази даних). Охорона надається формі вираження 

комп’ютерної програми, тому слід зазначити, що при охороні комп’ютерної 

програми таким чином має значення код, а не ідея, концепція, принципи. У 

такому разі можна, змінивши, наприклад, оформлення програми, але не 

змінюючи її суть, одержати зовсім новий об’єкт охорони.  

Не можна вважати порушенням використання різними авторами у своїх 

розробках стандартизованого для певної мови програмування фрагмента 

вихідного тексту програми, який уперше був використаний іншим 

розробником, оскільки такий фрагмент є об’єктом, що не охороняється [6]. 
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До патентоспроможних об’єктів ІВ, які можуть бути у складі ПЗ слід 

віднести: операційну систему, офісні програми, які спрямовані на технічний 

результат,  логічні  схеми,  алгоритми,  графічний  інтерфейс  користувача,  

набір  

виконуваних    функцій,    формат    файлів    даних,    які    використовуються   

у 

комп’ютерній програмі для експлуатації її функцій та мови програмування. 

Авторським правом охороняються звуки, що застосовуються в 

комп’ютерній програмі, анімовані та статичні банери, відео, музичний 

супровід, сценарій, опис та зовнішній вигляд персонажів [7] та NFT тощо. 

ІТ-компанії також можуть розглянути можливість створення присутності 

в метавсесвіті, пропонуючи свої продукти та товари, створюючи віртуальні 

виставкові зали та вживаючи інших заходів. Це не лише відкриває можливості 

для розширення компаній, але й може допомогти запобігти широкому 

несанкціонованому використанню прав ІВ третіми сторонами та спростити 

захист зареєстрованих прав, тому вони повинні стежити за метавсесвітом на 

предмет несанкціонованого використання своїх торговельних марок, 

промислових зразків, фірмового стилю та авторських прав.  

Супровідна документація, договори та технічні завдання, майже будь-які 

робочі матеріали, що застосовуються під час розробки, та сам код програми 

можуть охоронятись інститутом комерційної таємниці [6], що надає можливості 

ІТ компанії монопольного права на ринку ІТ-послуг. 

Висновки. Пропонована нами модель, окрім іншого, дозволяє побачити 

об’єкти ІВ, які відносяться до права особливого роду (sui generis), зокрема, 

об’єкти ІВ, що створюються за допомогою штучного інтелекту (фото- та 

відеотвори, художні твори, переклади та ін.), NFT, промислові зразки, бази 

даних та ін. Права особливого роду надають можливість отримання додаткових 

прибутків для ІТ компанії без додаткових зусиль. А також належне і правильне 

оформлення прав інтелектуальної власності дозволить: продати та/або передати 

майнові права; оформити права на компанію, у т.ч. передати як внесок у 
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статутний капітал; залучити інвестиції для розвитку програмного продукту та 

надати інвесторам підтвердження права власності на нього та дозволяють 

розпоряджатись програмним продуктом практично у будь-який спосіб. Отже, 

охорона об’єктів ІВ забезпечує можливість для ІТ-компаній отримати прибуток 

і передавати права за договором, підвищити конкурентоспроможність, вартість 

компанії, покращити гудвіл тощо.  
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